



刘金莲

■本报记者 刘臻  
通讯员 李孟伯

什么样的白衣天使最美？肤白貌美大长腿？不，是全心全意、热情为患者服务！衡阳市第二人民医院精神科副主任医师刘金莲便是这么一位白衣天使。

行医多年来，她坚持“医者父母心”，始终把患者放在第一位；兢兢业业，刻苦钻研，只为解除患者病痛；耐心、细心、勤劳、务实，把最美的姿态留在患者的心中。

## A 胸藏文墨虚若谷 腹有诗书气自华

2002年的秋天，刘金莲第一次踏入南华大学的校门，开启了为期五年的大学岁月。在校期间，学习成绩优异，个人能力突出，出色地完成了本科学业，并树立了悬壶济世的大医信念。

如果说精神病人是这个社会里的边缘人群，那么精神科医生在医疗体系中又是怎样一个群体？与同行相比，他们的职业生涯枯燥而充满风险，备受偏见，接触到的是千奇百怪的病人和他们身后的社会万象。工作强度大、风险高、待遇低，同样也让很多年轻的医学院学生们望而却步。

然而这一切并没有成为阻挡刘金莲成为一名精神疾病医生的愿望。在拒绝了多个综合病医院抛来的橄榄枝后，2008年9月，她义无反顾投入到了精神卫生事业。

从2008年工作至今，刘金莲从不曾忘记提升自己。2013年晋级为精神科主治医师，2014年担任临床科室副主任，2015年考取中级心理治疗师资格，2014年、2017年、2018年被评为优秀科副主任，2014年—2018年，均获评“优秀医生”荣誉称号。满满的荣誉是对她学习和工作最大的肯定。

多年的寒窗苦读，丰富的知识积累，让刘金莲身上散发出一种与众不同的书卷气，那种书卷气雅雅的、淡淡的，不经意间表现在举手投足中，令人倍感钦佩。即使已经熟知医学各项专业知识，她仍然像海绵那样，不断地汲取新知识，新技术，开阔视野，为患者提供更好的医疗服务，真正做到诗书入胸，气度高华。

二师刘金莲·  
衡阳好医生·  
衡阳市精神科副主任医

## 初心如磐的白衣天使

### B 千磨万击还坚劲 任尔东西南北风

精神病人是一个特殊的群体，他们有的狂躁不安，有的不吃不喝；有的蓬头垢面，有的伤人毁物；有的极度抑郁，痛苦至极，屡次自杀；有的怀疑一切，敌视所有人……天天面对这样的病患，期间的委屈、痛苦与付出，非常人所能想象。但是不管遇到什么样的疑难杂症，什么样的艰辛困苦，她仍坚定着自己的内心。

2014年7月，她接诊了一位特殊的患者——一个15岁的男孩，逃学、自残，用美工刀在自己胳膊上、腿上划了很多口子，还用中性笔尖戳大腿。父母带着孩子奔走了多家心理咨询机构及各大医院的心理门诊，孩子均不配合，闷不做声。

多方打听下，父母找到了刘金莲。父母谈及孩子则泣不成声，而孩子只是垂着头，一言不发，往昔美好的家庭已经难以架起沟通的桥梁。见到孩子新伤垒着旧伤的身体，麻木而冷淡的表情，她怜惜不已。在治疗过程中她主动倾听，尊重孩子的感受，用诚恳的、自然的态度接纳孩子，积极关注孩子，并多次运用共情、启示等专业技术，消除了阻抗。孩子失声痛哭，说出自己的内心感受，终于向父母敞开了心扉。

原来孩子因为成绩不好承受了很大压力，久而久之将这种外界的厌恶内化了，自信自尊被剥夺，认为全世界跟他决裂，他的社会支持系统逐渐崩塌，于是悲观厌世。通过悉心的照顾和贴心的治疗，孩子和父母的关系逐渐

得到了改善，孩子开始变得自信，成绩也逐渐提高了。最后一次治疗结束时，孩子父母紧紧地握住了她的手说道：“是你挽救了我们的家庭，谢谢你，刘医生！”

2015年8月，一位患者病情突变，需要转到综合医院进行抢救，但是家属在外地不能及时赶回来，她毫不犹豫地选择陪同患者办理手续、做检查，从中午12点忙到晚上8点，一刻也没停歇，将事情妥善处理好后，她才发现自己还没有吃晚饭。家属赶到医院，获悉这一切，流下了感动的泪水。

2018年11月，一位精神患者突然挥拳准备袭向正在给他输液的护士。一旁的刘金莲立马上前制止，不料被患者猝不及防地抓住衣领，一拳打在脸上，手臂也被抓破了皮。后来同事提及此事问：这个患者有两百多斤，已经连续打伤了六名工作人员了，你怎么敢冲上去？她说：如果我不冲上去，我会一辈子不心安的。这样的她，即使脸上青紫，衣着狼狈，也是最勇敢的女医生。

有一次，一位妄想症患者不肯吃饭，认为饭菜里有毒，要求吃八宝粥，刘金莲二话没说，立马跑到小卖部自己掏钱买来八宝粥，当着患者的面拆封，看着患者安心地吃完。当她得知一病区的三无病号过冬衣物不足时，她将家里的棉衣棉裤整理出来送到一病区，保证患者顺利过冬。她多次利用休息时间陪同患者到外院就诊，以保证患者能得到及时有效的治疗。这样的她，不仅智计百出，也是最无私的女医生。

### C 积极响应党号召 艰苦奋斗为民忙

作为一名党员，刘金莲在科室中充分发挥带头作用，积极主动参与医院各类专业技术比赛活动，并取得优异成绩。2014年，她参加湖南省精神病流行病学调查，对全市七县五区的几千名初选人员挨家挨户上门摸底调查，进一步了解他们精神状态、服药情况、家庭情况。整整一个月的时间，不畏炎烈日，跋山涉水，行走在调查的路上，看到了很多家徒四壁、因病致贫的家庭……她更加感受到职责重于泰山。

2014年的某一天，一位门诊病号过来复诊，发现钱包被偷了。刘金莲二话不说，拿出400元让患者买药。同事都笑她，说她太相信别人了，容易吃亏，可她一笑置之。不久，

患者把钱如数还上。

她始终坚持为患者着想，不收病人红包。有一次，一位患者家属趁她不注意将1000元钱放在她的病历表中，她发现后，只好先将红包费交到患者的住院账号上抵住院费用。患者出院时，她才把这个事情告诉患者家属。

“既然选择了远方，便只顾风雨兼程。”从见习医生到副主任医师，从住院医生到科室副主任，从普通群众到中共党员，刘金莲在行医生涯中，用她的医德仁心、敬业热情和无私奉献诠释了“大医希声，大爱无痕”精神，用实际行动告诉我们，什么样的白衣天使才是患者之幸、患者之福！